

| ТОС: вклад в развитие села

Первый фестиваль – итог большой работы

В Белом Яре состоялся первый районный фестиваль органов территориального общественного самоуправления (ТОС). В течение года активисты усердно работали, поэтому отдых получился веселым, интересным и... красивым. К тому же фестиваль – прекрасная возможность заявить о себе и перенять опыт других. Такое подведение итогов полезно тем, что основано на практических наработках.

Зачем нужен ТОС?

Это эффективная форма реализации собственных инициатив, направленных на улучшение качества жизни людей на своей территории



Жители нашей страны создавали инициативные группы в разные времена. В период СССР функции общественного самоуправления осуществляли общесельские собрания жителей села, сельские комитеты, товарищеские суды и другое, в 1990-е годы стали создаваться независимые советы общественного самоуправления, их представители занимались не только работой по благоустройству микрорайонов, но и активным гражданским просвещением. Представители ТОС принимали активное участие в подготовке и обсуждении ФЗ «О местном самоуправлении», принятого в 1991 году, но в 1993 году легитимность ТОС была утрачена, объединения распущены, а в 1995 году в силу вступил новый закон о создании Территориальных общественных самоуправлений. В настоящее время деятельность ТОС осуществляется в рамках федерального закона Российской Федерации от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих

политических репрессий, монумент установили к памятной дате – 30 октября, а официальное открытие состоится весной. Обязательно расскажем об этом событии на страницах районной газеты.

Сегодня в районе образовано 13 ТОС, но там где их нет, действуют, например, уличные комитеты. К такому сельсовету относится Новомихайловский – один из лучших в районе в плане благоустройства. К сожалению, делегации не было на фестивале, ведь в этот день собрались именно представители ТОС. Надо сказать, что эти люди умеют не только работать, но и отдыхать, они еще и замечательные артисты. В творческой части фестиваля практически все пели, танцевали, исполняли частушки. Зритель развлекал номер Изыхского сельсовета. Художественный руководитель Изыхского Дома культуры Татьяна Ляшенко исполнила роль хулигана, который игнорирует нормы общественной морали. Конечно, устранить беспорядок, направить дебошира в благополучное русло вызвались активисты ТОС. Там, где они – чисто, уютно, спокойно и весело. Красиво выступила делегация из Аршаново, исполнив музыкальную композицию, активисты рассказали о работе своего ТОС, не только о благоустройстве, но и о мероприятиях, которые провели к памятным датам в этом году. Одно из важных и запоминающихся – вывод советских войск из Афганистана. На территории Аршановского сельсовета проживают 18 воинов-интернационалистов, практически все собрались на встречу, приезжали гости из района.

Первый районный фестиваль ТОС – это начало

| Фотогалерея события



В день фестиваля представители ТОС отмечены грамотами и памятными подарками



Ирина Яненко, Ольга Иванова, Наталья Василенко из ТОС «Енисей» рассказывают о порядке в своем селе



принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Так вкратце можно описать историю движения, которое сегодня приобретает широкую популярность.

В Алтайском районе движение ТОС началось только в 2011 году в селе Алтай Кировского сельсовета. Инициативная группа сделала первые робкие шаги в направлении благоустройства, стараясь привлечь к проблемам села как можно больше жителей. Насколько это ТОС эффективно сегодня, сказать сложно, на мероприятиях в рамках этой темы чаще звучит ТОС «Енисей» этого же сельсовета, но из Кирова. В любом случае возродить это движение никогда не поздно, к тому же в нашем районе есть объединения, которые с удовольствием поделятся опытом и наработками. К ТОС со стажем можно отнести организации из Подсинского, Изыхского и Новороссийского сельсоветов. Активисты на практике не только посильно помогают своим селам, но и привлекают денежные средства для установки детских и спортивных площадок, мест памяти и другого. Художественный руководитель Подсинского Дома культуры, одна из активисток ТОС Галина Адабаш рассказала, что их движение ведет активную деятельность по привлечению грантов, для этого они приглашают в село специалистов, которые рассказывают, как выбрать то или иное направление грантовой поддержки, учат правильно, грамотно составлять описание проекта, а после – отчитаться по нему. Сначала эта работа кажется сложной, но после участия в двух-трех проектах привлечение денежных средств приносит большое удовольствие, ведь благодаря этому улучшается территория малой Родины. В следующем году в рамках юбилея Великой Победы подсинцы планируют ряд мероприятий по благоустройству оставшихся без присмотра захоронений ветеранов, тружеников тыла. Думаю, это отличная идея не только для тех поселений, где организована работа ТОС, но и для других. А пока три ТОС из Подсинего «Городок», «Маяк» и «Дружба» прозвучали на фестивале в числе лидеров, благодаря их усилиям в селе провели реконструкцию аллеи ветеранов, сквера воинской славы и другое. Надо сказать, что в актив этих ТОС входит молодежь, которая уже проявила себя в благих делах. Заметную позицию занимает Денис Кудряшов, в этом году по его инициативе мемориальный комплекс села украсил памятник жертвам

большой слаженной работы, яркой инициативы, которая исходит от жителей поселений.

В рамках фестиваля была организована выставка декоративно-прикладного творчества, делегации оформили стенды, подготовили наглядные отчеты о своей работе, представили участников объединений, которые являются творческими людьми. Они вырезают, шьют, вяжут, вышивают, рисуют, выходят «на улицу» и создают красоту вокруг себя.

Секретарь координационного совета по развитию ТОС в Алтайском районе Ия Чанкова подчеркнула, что подобные мероприятия ложатся в копилку ТОС всего района и выразила надежду, что этот фестиваль станет началом большой слаженной работы, яркой инициативы, которая будет исходить от жителей поселений. Заместитель главы Алтайского района Наталья Доброва отметила, что эффективность деятельности муниципальной власти зависит в том числе и от инициативы местных сообществ. Наталья Васильевна пожелала присутствующим, чтобы в районе появлялось как можно больше сторонников этой незаменимой деятельности, поблагодарила уже действующие сообщества за работу, вручила грамоты и Благодарственные письма. За эффективную работу в сфере развития территориального общественного самоуправления отмечены Марина Вертелецкая, Алефтина Боргоякова, Оксана Нарылкова, Марина Марьяна, Ирина Яненко, Людмила Пахандрина, Надежда Горбовская, Мария Клепче, Лидия Суханова, Ирина Щепилова, Людмила Назарова, Татьяна Ляшенко, Наталья Чебыкина, Нина Алехина, Инна Осипова, Анна Беккер, Тарина Перимова, Гульчехра Немерова, Ольга Архипкина, Нелли Пигальцева, Татьяна Черкасова, Ольга Иванова, Наталья Василенко, Денис Кудряшов и Галина Адабаш. Также представителям ТОС вручили памятные подарки.

Повторю, что сегодня в районе образовано 13 ТОС, но эту цифру нужно умножить минимум на два. Так мы сможем внести весомый вклад в развитие наших сел.

Юлия МАСКАЙКИНА
Фото автора



Представители ТОС из Краснополянского сельсовета Алефтина Боргоякова, Марина Вертелецкая и Ольга Кораблина



Песню в исполняют Анастасия Сыргашева и Альбина Бурнакова



Наталья Чебыкина и Татьяна Ляшенко из Изыхских Копей показали сценку: ТОС против хулигана